

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Российская Коммунистическая Партия (большевиков).

Замоскворецкий Районный Комитет.

22

Отдел

Кому

Тов. П. П. П.

4-138

Москва, Пятницкая, 61. Телеф. № 10-02-98, 72-17, 60-43, 27-84, доб. 4.

6 Января 1921 г.

Служебная записка.

Согласно переадресованному в Совет тресту —
проект правды прилагается к
См. в деловом архиве, где —
наименование на общем собрании Членов
Р. К. П. Записки Члена Членов 4/1 - 219.
об этом 8-го февр. 1921 г. совет и по
просьбе возвратит эту записку —
мне.

Секретарь Общес. собрания П. П. П.

Подпись.....

В



4/1-21 г.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ К.З. РЪВОВОЛ. СЕКРЕТАРСТВОВАЛ *Сржакин* ЖОН. БВ.
 ПРЯДИ ДНЯ ДОКЛАД О 8-м СЪЕЗДЕ ТОВ. ТРОИЦКОГО.

1139

м. ТРОИЦКИЙ. 7-й Съезд Советов собиравался в момент который мне напо-
 минает момент переключения нами сейчас. Тогда казалось что мы закон-
 чили войну теперь мы закончили ее как будто прочее. Тогда все внима-
 не поворачивалось в сторону хозяйственных задач: вскоре после 7-го
 Съезда Советов началась у нас довольно широкая демобилизация партий-
 ных сил и армия, мы их переводили на трудовое положение которое нами
 было всю эту. Но весной уже компания сорвалась, началась война с
 большев за тем с Ералгелен. Во времени 8-го Съезда с военными операция
 не окончено более радикально. Теперь мы находимся в такой момент что
 как будто началось с начала. Если весной начались бы военные операции,
 но к сожалению исключено, хотя можно надеется что история принесет
 нам нас эту чашу, но все таки не исключена возможность новой войны.
 Если бы она разразилась тогда все те перспективы, которые расцвели
 сейчас были бы сорваны. Все же если стали 8-й Съезд с 7-м можно
 сказать что несмотря на ичовое сходство, есть большие различия. Револю-
 ционное равнение в Европе сделала за этот год больше успехи: доста-
 точно вспомнить о съезде германских коммунистов в Галле: и о послед-
 ствии недавнего съезде французской Социалистической партии в Туре. И там
 и здесь от двух третей до 3-х четвертей Социалистические партии в
 Германии и Франции встали на точку зрения III Интернационала. Само
 по себе это очень серьезная гарантия против военных авантур стран
 Англии, Франции и т.д. Нам Советский аппарат за этот год стал несомненно
 крепче гибче богаче опиток. Сколько мы мучагали бы Советский аппарат
 за бюрократиям, несомненно он улучшился. То, что осталось в нем из
 старого волокитного и т.д. это по моему счету на три четверти по край-
 ней мере отражает нашу не культурность бедность. Это путем организа-
 ционных мероприятий ~~материальных богатств~~ не может быть устранено, эта
 некультурность волокитность может быть иската только в повышении от-
 дельной работы в накоплении материальных богатств, в повышении куль-
 туры. В общем аппарат стал лучше. Те разногласия по вопросу Советского
 строительства которые были на 7 Съезде они сейчас стали гораздо меньше
 так большой борьбы по вопросу о взаимоотношении центра и местех почти
 не было, были лишь моменты по вопросам отдельных формулировок
 о том какие права имеют главки в центри В.У.П.К., но таких группиро-
 вочных споров почти не было. Это свидетельствует о росте револю-

и государственная и местная на основе программы что Сейчас якобы
 что ничего не придумаешь, остается улучшить согласовать то что опитом
 известно. Главнейшие вопросы этого Совета были вопросы хозяйственных,
 порядке для Совета после доклада тов. ЛЕНИНА ставились доклады об
 общем хозяйственном плане и основных вопросах хозяйственного разви-
 тия. Делегаты были на первом моменте разочарованы: казалось что такого
 доклада нет: почти все вдали доклада о едином хозяйственном плане и
 пути осуществления по такому отдельного доклада не было. От части
 главных вопросов говорил тов. ЛЕНИН, затем тема разбилась на неско-
 лько подтем. Об едином плане говорилось В.С.И.Х., говорилось в докладе
 об электрификации в докладе по транспорту в сельском. К этому вопросу
 об едином хозяйственном плане который составляет сейчас один из важ-
 нейших вопросов нашей работы некоторые товарищи в том числе делегаты
 подходили несколько наивно, некоторые думали что если мы готовы док-
 лад о едином хозяйственном плане то мы лирически с одной стороны и
 электрификация с другой стороны и определенном проекте работы кото-
 рый будет предложен Совету как нечто целое и законченное. До этого мы
 ведем и еще не скоро додем. Единый хозяйственный план не есть такой
 план который можно так оканять бухгалтерскими кабинетным путем подчи-
 нять. Если у нас центральное статистическое управление где можно на-
 вести справку, увеличилось или уменьшилось количество 2х 3х поземных
 крестьян, увеличилось ли уменьшилось количество машин и т.д. Такую
 статистическую справку не очень точную можно получить но хозяйство
 состоит не из ослепности из огромных статистических данных а хозяйство
 состоит в том что бы живая рабочая сила находилась в известном отно-
 шении с количеством сырья топлива с производительностью продуктов.
 Устанавливая это соотношение то есть организуем людей для
 продовольствия в общем государственном масштабе, это есть материалистичес-
 кое, статистическое а колоссальная практическая задача, которая может
 быть разрешена лишь постепенно по мере того как в отдельных комисси-
 ях в отдельных отраслях хозяйства устанавливается все большая соот-
 ветственность в разработках более широкого плана. В смысле единого хозяй-
 ственного плана было сказано в докладе тов. ПИКАРОВА который к
 себе сказал указывая что название электрификация как принято у нас
 называть не правильно а единственно правильное название есть электри-
 фикация, которое может быть осуществлено в течение 10-ти а может быть
 и 30-ти лет. Этот план электрификации является черновой гипотезой
 некоторой черновой иллюзорной предположением, начертки на карте а в какой
 мере будет спланирован хозяйственным смысле зависит от это одной причины
 основ хозяйственных, будет зависеть от того будет ли уряд, о нем

и наши железные дороги этот уголь перевести и т.д. без конца. В сущности единичный хозяйственный план вытекает от того что с какого бы конца ни подошли к задаче окажется что каждое отдельное ведомство, каждая отдельная часть ведомства зависит от всех остальных и прежде чем дойти до 13-15 глав центра от которого выиски, обнаружится зависимости непосредственная, с каждой железной дороги отугля и угля от железной дороги, уголь нужно перевести а что бы его перевести нужно паровозам топлива. Зависимость угля от паровозов и обратно есть непосредственная зависимость то есть нужно распределить так количество угля что бы получить паровозы. Эта задача маленькая но это есть необходимое предписание единого хозяйственного плана. Вот почему в докладе о едином хозяйственном плане 8-му Съезду Советов не было предложено проект на утверждение о видах докладов бы о доложено 8-му Съезду Советов что отдельные ведомства отделяются там где они друг о другом опираются а еще необходимо отдельные главы и центры необходимо объединить на этом основном единственном хозяйственном плане. Этот вопрос исключительной важности и он тесно связан с тем что является бюрократизмом. С одной стороны наша структура развития хозяйства связана с отдельными главами и центрами на которых каждый представляет если не само движение то достаточное замкнутое целое. Внутри каждого ведомства идет своя борьба, например внутри транспорта между водными и железнодорожными. В.С.Н.Х. сколько главки сколько плоскостности и сколько между между главками. Если спросить от чего это происходит то это происходит от отсутствия пропорциональности между всеми отраслями нашего хозяйства. Задача создания единого хозяйственного плана есть установление необходимой пропорциональности между всеми отраслями хозяйства. В чем заключается эта пропорциональность между всеми отраслями хозяйства. Это значит что хозяйство должно отвечать потребности хозяйствующих, общей потребности населения которое объединено для этого хозяйства. Мы часто говорим об ударности, говорим о том что сейчас является ударной угольная промышленность. Откуда эта потребность к ударности что значит ударность. Вопрос который разбирался на 8-м Съезде в связи с докладом В.С.Н.Х., ударность значит временное сосредоточение усилий сил и средств на известном участке хозяйственного фонда, скажем на уголь, транспорт. Почему требуется временное сосредоточение на данном участке, при каком определенном положении в отрасли промышленности в течение данного периода. Это требуется потому что пропорциональности между отраслями хозяйства нет, например не известного количества чугуна известного количества угля, необходимых машин, необходимого количества продовольствия для рабочих. Ком-

11

нельзя собрать продовольствие из крестьян которые производят его
должны включать необходимое количество зернона годовых, стекла и т.к.
Такая такая пропорциональность есть в социалистическом хозяйстве те
же хозяйства преуспевают. В буржуазном обществе эта пропорция не
может достигаться сама собой то есть достигалась она таким путем
что если хватало ткани то цены на ткань поднимались отсюда начи-
нался приток капитала и рабочей силы. Например ошечек по-
нимаются цены на ошечки, спичечная фабрика начинала выпускать спичек
больше, спрос и предложение приходило таким образом к уравновешию. В
общем потребность отдельных отраслей промышленности при капитализме
достигалась очень грубым приемом что приводило каждый раз к переизбы-
тку, которое вызвало кризис, то есть слишком развитая какая
промышленность давала больше товара чем масса трудящихся могла
впитать в себя а этот кризис вел за собой другой например транспорта
строительства и т.д. Получалось в итоге потом нехватка товара а потом
нашица снова накручивалась до нового переизбытка. Так буржуазное об-
щество поддерживало известную пропорциональность между различными
отраслями хозяйства. Эта пропорциональность была качающейся но все
таки она поддерживалась. Ни эту пропорциональность нельзя восстано-
вить ни путем конкуренции, ни путем спроса и предложения свободного
рынка, а путем систематического прихода сил с рынка и рабочей
силы правильное сочетание в общегосударственном масштабе. Эта зада-
ча которая никогда так не ставилась раньше составляла в обще-государ-
ственном едином хозяйстве. Что в этом смысле сделано. Я уже говорил
что никакого общего единственного хозяйственного плана в-ну в-ду
Советов Совет Народных Комиссаров еще предложить не может и в буду-
щем году не предложит. Думаю через два года может быть этот черпо-
вой план обнаружится грубо с ошибками может быть он обнаружится на
50% не более. По мере того как положена ялана будет исполнено, по
мере того как мы будем больше приобретать товаров сможем больше
передвигать рабочие силы и производительности тем больше и лучше как
якак будет осуществляться и точно разрабатываться на один год вперед
Если еще сейчас точного хозяйственного плана нет а есть черновая
наметка которая будет иметь для будущего большое непосредственное
значение. Экстраординация как раз всякая такая. ЛЕНИН имеет колоссаль-
ное значение потому что к единому хозяйственному плану привлекает
мужика. До сих пор наше Социалистическое строительство проходило на
отдельных островах в океане, разобщенных крестьянских хозяйствах. Соци-
алистическое хозяйство это есть единое централизованное хозяйство
на: укрупненное на едином образцу. Сейчас наши крестьянские

1.142

китам

и разобран до последней ступени одобрения...
и может быть раз каждый крестьянин имеет свое поле или для своей работы
и нахождение в области предельного дола есть подсчет всех
них колес колес урожая с них и разберем. Для того чтобы крестьяне
и влеч в общегосударственный план нужно чтобы их хозяйства понали
нахождение от государства нужно чтобы крестьяне получали силу котор
пригает, согрелает, встает с центральной станции по проводам, надо
на бы много крестьяне была хозяйств и технике культуры а это может
быть разрешено, верно всего и лучше всего через посредство электро
станции, через посредство снабжения деревни деревенских мастерских или
или электрической энергией для работ для отопления; а может быть в
дальнейшем для ярки яиц и отопления. С того момента когда крестьяне
глядят у себя в деревне мастерские кузницы которые принадлежат в действ
или электрическим токми когда дети их в школах обучаются при электр
ческой лампе, с этого момента крестьянин будет подготовлен для социалист
ческого хозяйства не на равне. Все лечение электрофикация имеет колес
сильное принципиальное значение. Я скажу что если прибавится у нас в
месяц 5-10 миллионов пудов угля, чугуна и т.п. то каждое такое улуч
шение увеличение нашего богатства должно обратиться в ускоренном тем
пе электрификации страны. Эта основная задача обращения крестьянства
к техническому прогрессу культуры. Без разрешения этой задачи социа
листическое хозяйство будет рядом разобщенных островов в океане сельс
кого хозяйства. В едином хозяйственном плане сейчас наиболее большим
местом является техника в прошлом году такая неострой был транспорт или
точнее сказать парализован. Мне пришлось когда докладывать 7-му Съезду
облачать одинный план и как долго приходится пересекать через ряд сту
пенек которые ведут к хозяйственному плану. В прошлом году не огра
ничивалось и сосредотачивалось на парализован. Если транспорт оставался
то не больше как на 20-25%. Таким образом хозяйственная задача является
решенной парализован. Но где мы приступили к вопросу о ремонте парализован
то здесь как трудность перехода к плановому социалистическому хозяйст
ву открылось целиком во всем желанье дороги где казалось бы легче
всего всего единное хозяйство поставить его на прочные рельсы ибо это
было уже точно подсчитано и раньше было известно что парализован была
известна обща электрификация и раньше при буржуазном строе здесь была
большая регулировка которая не и не было ни в какой другой отрасли
хозяйства и казалось бы легче всего было бы сделать шаг вперед здесь
в области регулировки когда колесные дороги были обильно собствен
ности Советской Республики. Раньше две трети Бел. дор. были собствен
ностью государства и одна треть принадлежала частностям - капиталистиче
ского общества.

1143

В течение довольно продолжительного времени мы производили эксплуатацию так, как если бы получили наследство, в котором не имели права ничего изменить, т.е. паровози, которые составляли собственность этой дороги, бежали только по этой дороге и ремонтировались в мастерских только этой дороги; одна дорога имела много разновидностей среди паровозов, а перебрасывать их с одной дороги на другую не давали, не давала этого возможность ни психология старик слесарей, ни язык рабочих. При этом у это хозяйство было социалистическое, а техническое эксплуатационно сравнительно со старыми не сделали только изданной шаг вперед, который выразился в том, что число паровозов было взято на учет и несколько правилнее распределялось по сети. Если бы было настоящее социалистическое хозяйство, то достаточно было бы разновидностей паровозов для скоростного движения грузов и маневров у нас же было 100 разновидностей, от этого зависели ремонт, эксплуатация и т.д. Мы только на третий год в области транспорта подошли ближе и то ощущая к верному социалистическому плану ремонта, который является даже полусоциалистическим, потому что до сих пор мы ремонтируем все сто разновидностей. Для ремонта нужны деньги, а для этого необходим контакт с мастерскими В.С.П.У., необходим уголь, добыча угля и его переработка. Тот странный упрек, который явился за этот год в адрес к тому, что транспорт не является самым быстрым пределом экономики, как проходил год, а самым инертным так бы и является уголь. Не о'езде вспоминалось, что в 1951 г. добыча угля будет не менее 600 миллионов пуд. угля. Сейчас добыча Донбасса увеличивается в 25-30 миллионов пуд. угля, из них половина уходит на нужды своих рудников и по мелочам развозится на места от пути; таким образом для железных дорог и промышленности Донбасса идет около 15-16 миллионов пуд. угля и втрачивается вместе, т.е. количество ничтожное. Техническое оборудование Донецкого бассейна пришло в большое состояние, и при освоении донецкого бассейна крупнейшей из специализированных предприятий работников пришли к выводу, что Донецкий бассейн при нынешнем приходе в упадок оборудования сможет дать в год в макс. 51 миллион пуд., если только улучшить организацию труда, продовольствия и т.д.; количество тоже ничтожное, эти 51 миллион пуд. составляют те 600 миллионов пуд., которые предполагается получить в будущем году, если к добыче Донецкого бассейна прибавить еще

1145

уголь уральский и сибирский. Если бы исполнили торговлю, то при нынешнем положении это даст неограниченный толчок в развитии нашего хозяйства, транспорте, металлургии и т.д.

Вопрос о согласованности отдельных отраслей хозяйства разрешался таким образом: поскольку дело шло о топливе, это разрешалось через В.С.Н.Х., через Президиум, поскольку дело шло о транспорте и заводах В.С.Н.Х., которые вырабатывают для транспорта запасные части, поставку бы в создание междуведомственная комиссия в основе с транспортной комиссией, поскольку транспорт должен давать подвижной состав; для передвижения военных грузов есть особая междуведомственная комиссия высшего совета по перевозкам. Таким образом мы видим, что хозяйственные организации состоят с одной стороны из главков, столбов и столбиков, как их называли, которые объединяют отдельные отрасли хозяйства; такие отрасли хозяйства связывают друг от друга и должны быть в постоянной тесной связи, с другой стороны между ними равноправия, для устранения которых создавались большие и маленькие комиссии, которые потом часто забывали, создавали новые организационные комиссии. Теперь, когда эти вопросы подошли к созданию единого хозяйственного плана появилась возможность создать единое хозяйственное ведомство в основу которого легло бы осуществление единого хозяйственного плана. Такого рода объединяющим хозяйственным органом был назначен до образования комитета партии орган труда и обороны, в который включается и земледельческий комитет и Совет Труда и Обороны назначается в постоянное действующее экономическое ведомство, которое подведет все между ведомственными хозяйственными комиссиями и комплексуется к выполнению единого государственного плана. Это ведомство в общем в целом является 8-м звеном советов. Таким образом Совет Труда и Обороны, который родился первоначально, как Совет Обороны для согласования работ различных ведомств в интересах Республики, который затем превратился прошлой зимой, после 7-го звена советов, превратился в Совет Труда и Обороны; поскольку это касалось вопроса проведения трудовой повинности, применение воинских частей для трудовых заданий. Совет Труда и Обороны теперь разбивается в экономическое ведомство и включает в свой состав Народный комиссариат Земледелия и создает от себя прямой орган для выполнения плана и главной для проверки согласованности отдельных ведомств между со-

бои. Только таким путем апробированный план регуляции, который является
человек соециализма, внесли экономический штаб поможет нам и в будущем
перейти к выработке единого хозяйственного плана, ократив время в
отрасли хозяйства. Таким образом мы стили гораздо осторожнее, чем
были в декабре, октябре 1917г., на др. год: день после того, как рабоче-
чий класс захватил в свои руки власть. Тогда казалось, что с помощью
хозяйственного плана можно осуществить через несколько месяцев че-
рез В.С.Н.Х. и т.д. Если бы мы захватили власть капиталистического
хозяйства с налета на полном ходу, если бы это было возможно, то ве-
роятно вероятно, что мы пришли бы к социалистическому плану гораздо
окаре. Как я уже сказал раньше пропорциональности между отдельными
частями народного хозяйства не могли получить хозяйство как единичное
оказавшись в полном ходу, а в разрушенном состоянии после войны, по-
сле многих эвакуаций, когда простые вещи были до такой степени не-
традиционны, что нечего было объединять, а чем больше затишья, тем об-
единялись, тем больше приходили к такому состоянию, что надо было на-
чаться с кустов, чтобы оттуда уже перейти к единому хозяйственному
плану. Сейчас в этом отношении мы на стороне и всяких утопических
перспектив, что через несколько месяцев/и теперь, когда известен это
центральное экономическое совещание/ сможем представить законченный
план. Нет, мы можем приблизиться к нему только на несколько ша-
гов, в области земледелия все построено на этой большой перспективе
не электрификации и поднятии культуры крестьян. Но эта область
неотъемлемая перспектива, которая не делается сразу и является не-
обходимостью думать о сегодняшнем и завтрашнем дне. Мы не видим ко-
нечности. Неужели, а в следующем году есть много признаков, что на бу-
дет благополучия с урожаем, есть признаки урожая этой весной, что с
одной стороны, а с другой стороны крестьяне, отдавая значительно бо-
льшее количество продуктов городу и т.д. чья это ничтожное количество
продуктов города, сокращают посев, и тем самым это сокращение в результате
в 1917, а в следующем году сокращению посевов, но тем не менее о добыче зе-
мли сделают еще шаг вперед, что даже у нас частичкой несли, что о
производит советское государство не должно и полях несли для
необходимых продуктов питания, этот вопрос не даст тех результатов,
которые он дал в этом году. Таким образом вопрос об регулировке
сельского хозяйства с точки зрения потребности рабоче-крестьянского
государства в полях является восстановлением производства, как

146

111

117

практический вопрос обсуждался несколько раз в Совете Министров Коммунаров и по этому поводу локализовались, можно ли от имени Губернаторской Республики обратиться к крестьянству с декретом, описавшего так или иначе крестьянство обязано известное количество земли обработать и засеять, а государственник запретит указывать и прикладывать крестьянству даже известное количество обработанной и засеянной земли; но являясь описавшим, хватят ли у нас необходимой твердости и гибкости, а впервую очередь, чтобы прояснить такого рода декрет в жизни. По этому поводу Совет Народных Комиссаров член палат ряд отсудивший, честный совещаний и т.п. и пришел к тому, что этот декрет не проводить от имени Советского, а именно как проект на рассмотрение о'езде советов, где и можно было бы продумать детали, представляющую на о'езде из крестьян коммунистов и беспартийных. Этот вопрос по существу прошел на заседании на 8-м о'езде, и известно, что и члены не было на о'езде по этому поводу, потому что в этой области проводилась большая подготовительная работа по фракциям в составе коммунистов с участием беспартийных, которые приглашались попарно равно фракции и тем был для богатейшей работы, и конечно же обсуждалось мнение всех сторон, хотя разумеется определяющим мнение было мнение коммунистов. Говорили, что почти не столкнуться не было трудностей на о'езде советов при проведении этого постановления, но значительная часть те моменты, которые являлись представителями крестьянских масс и беспартийными крестьяне делегаты о'езда не выставляли совершенно принципиального возражения против регулирования, принципиальной государственной регулировки крестьянского сельского хозяйства, и одного принципиального возражения не поступило, что возмущает, и объясняет, что на этом пути думали не было, наоборот тогда часть со стороны беспартийных, что даже паре, необходимо твердая поддержка Наркомзема, необходимая твердая помощь крестьянству, которая обещает крестьянству, как государственного работника земли, но это исключение для государства всякой страны, необходимо обязать отдавать частотный минимум продуктов сельского хозяйства и декрет, который обсуждался под углом зрения Наркомзема и Наркомзема об объединении этих органов в последнем отчете был три или одногласно. Это факт в какой степени значительней, факт, который показал, что без диктаторского строительства в деревне, несмотря на глубокое недоверие к вопреки крестьянским массам нехваткой, нуждой, продовольственной поли-

111

118

тикой, все это есть, тем не менее без для хозяйства, потому что сель-ства имеется и необходимость государственной регулировки сельского хозяйства усвоена и мы стоим после решения 8-го о'езда советов, мы стоим теперь перед первой сельскохозяйственной компанией, для которой одним нормировочных органов недостаточно. 8-й о'езд постепенно создается особые комитеты по поводу в губерниях, уездах, волостях, так называемые инспекции, которые должны опираться на сельскохозяйственные органы, т.е. на сельскохозяйственные комитеты, инициативные крестьянские для помощи и деле регулирования сельского хозяйства и улучшения обработки земли. Все это разумеется поставлено перед государственным помощью крестьянскому хозяйству. Все-таки десятки миллионов выделается, чтобы помочь деревне необходимым производственными предметами производства, инструментами, и так далее и агрономическими силами со стороны всех комитетов, и перед нами жесткая принудительная регулировка, которая должна опираться и на закон шеста не организационное мнение самих крестьян через посредство крестьянских комитетов, военных комитетов, хозяйственных органов. Это предприятие исключительно важности, огромного значения, потому что даст нам наилучший материал на стороне крестьянских масс. Не только успешно будет выполняться электрификация, но и будет обеспечен наш zewnętrzный долг, ибо, если сельское хозяйство пойдет в следующем году на убыль, то весь план в области электрификации и одного хозяйственного плана будет сорван из-за отсутствия необходи-мых предметов питания. Таким образом можно сказать по крайней мере задача перед нами правительством прокуратуры деревню на этом о'езде советов; как отключается деревня на использование ресурсов сельско-го хозяйства, - надо сказать, что этот опыт уездов, волостей не было бы была ответственность исполнителя, это выразилось в поправках, уста-лях, но общее постановление относится к тому, что Наркомзем лет еще земельный план, заданная деревне обработать столько-то земли. Это задание распределяется по губерниям, уездам. Побойшим присматривает за исполнением плана, следит, чтобы указанное количество десятин было обработано и разлилось до намеченного хозяйства. Здесь 8-й о'езд одобрил идею, которая лучше сельского-хозяйственным областям, комму-нам и отдельным крестьянам индивидуального типа, которые не эксплуатируют чужой силы, не являются спекуляцией. Премия будет выдаться в виде продукта производства, предметов личной потребности, хозяйст-

выхода. Поэтому поводу была разоблачена, самого начала была (так
 утвержда принцип централизации отдельного крестьянина к областным
 организациям (таким) что эта принцип будет ставкой на кулака, в итоге
 или не имела бы ставка на приложного добросовестного хозяйства
 или на кулака и последние являлся фигурой которую Советская власть
 уничтожает в деревне. Поэтому в этом вопросе было внесено большое
 изменение, была внесена поправка чтобы отдельные домохозяйства не
 быть предметами личного потребления и домашнего обихода которые не
 улучшить несколько его личную жизнь но не стать в его руках ору-
 дия эксплуатации и спекуляции. Что касается средств производства то
 не указывало чтобы определить критерием как свои собственные и буржуа
 тут выделяется только в таком размере чтобы они не стали бы предме-
 тами эксплуатации труда, т.е. могут выделяться только большим колес-
 там. Вот особенно хозяйственные вопросы, которые были рассмотрены
 введением и составили главную содержание работ. Что касается вопроса пре-
 образования органов то здесь никаких больших проблем не было. По вопро-
 су по борьбе с бюрократизмом было внесено известное предложение, которое
 имеет некоторую улучшение в работу Советского аппарата. Правда.....
 этот по отношению к губернии и уездным исполкомам было внесено дей-
 ствительно улучшение в смысле самостоятельности органов, здесь сделан
 один шаг вперед что некоторые являются децентрализациями. Но это не
 совсем так на самом деле происходит двойной процесс: мы подошли к соз-
 данию единого хозяйственного плана, единого хозяйственного плана ко-
 торый включает широкое разветвление и это указывает что дело идет не в
 сторону децентрализации и в сторону централизации. Когда дано задание
 на 600 миллионов рублей угля для всей страны то это разветвляется на
 одного центра, это есть централизация, которой никогда прежде
 не было, или когда мы в области крайности ставили задачу толкнуть
 20 тысяч паровозов то это тоже есть централизация. Когда мы
 впервые в 1921 г. будем составлять смету на 4.600 миллионов то это
 тоже была централизация или скажем В.О.И.Х. сколько миллионов ру-
 блей будет перевезено в марте, апреле, мае и отсюда сделаем планку на
 год вперед и т.д. во всех областях то это есть прямая централизация.
 В области не исключены были скажем небольшие бюрократические едини-
 цы больше самостоятельности районных, губернских, областных и т.д. орга-
 нов. Понятно или два года тому назад в водонетно путей сообщением в
 центре следить за каждым паровозом, это была централизация такая
 ужаснейшая, когда по каждому поезду приходилось следить и отлаживать
 распределение и каждый паровоз. Сейчас это будет не так, сейчас на-
 известное количество паровозов отдают участку, который будет следить
 за ними и отдавать отчет за их работу перед дорогами, а дорога будет
 отчетываться перед округом если такой есть за несколько участков.

1.149

150

получает от центра определенные задачи и точечные ресурсы, в том же количестве людей. Это централизовано более высоко, нежели в области заработной платы и нарядов регулируются во стране, а децентрализация будет в области выполнения плана широты самостоятельности. Так будет развиваться дальше. И чем это будет больше тем станет богаче регион. Когда появятся участки или даже будет некое больше наводнения и лагерей так что будет хватать на решение центральных задач и будут еще оставаться некоторое количество свободных тогда на местах могут задавать свои план как помогать этот свободный транспорт на свои местные нужды. Это будет местный план. Этот путь УИ с "свободой" юля намечен явное чем предлог или с "свободой" больше и больше централизации. Коллектив и смысле задачи определенного плана, в смысле диктата нарядов из единого центра и в то же время все больше самостоятельности местным районным комитетам, уполномоченным органами и делегированным данным. С этим связано также и процесс образования высшего местного самоуправления. Итогом этого процесса, проведения, для того чтобы избежать в такой работе не было в зависимости от центра и могли проявить известную инициативу инициатива того или иного, который дан план плана какой или наряда. Что еще отметить на работ с "свободой". Это отметить в ленинских традициях значения В.И.Л. Это есть след нашего Советского государства на более ослабленное подчинение только раньше в эпоху войны была некая усадка, на 0,9 град призыва на Советскому и Центральному Комитету Партии, Партийное. Это не может быть сосредоточено как раньше в небольшой группе только проходит путем народного обсуждения. Остается отметить о отношении армии, которое имеет большое значение. По этому вопросу много предварительных обсуждений в Ц.К.П. и комиссии при Ц.К. Этот вопрос был поставлен как вопрос о возможности пересечения того ряда принципов. Армию нужно распустить как можно в большей степени это ясно, но в то же время нужно сохранить армию в таком виде и в любой момент при наших плохих дорогах можно было распустить в том порядке чтобы можно было развалить по домам, и сохранить столько чтобы можно было прокормить. Здесь прежде всего нести перед вопросом об освобождении тех элементов которые не к армии не принадлежат к трудармия. Их дальнейшая судьба должна быть такова чтобы то или иное хозяйственное ведомство видело бы на них нужные элементы или оставить целые трудовые цепи. Например на угольные работы вывести те элементы, которые там уже освоили оставаться. Остальные распустить. Затем идет сокращение армии потом сокращение штатов, табелих

зрения и учреждений. Мы руководителю очень часто говорили о борьбе
 в наших военных управлениях это так но надо не забывать, что мы
 партизанских отрядов перешли в такую ситуацию, когда имели четный
 фронт: один около Забайкалья, один под Архангельском один на западе
 один на юге. На Южнью надо было управлять этими четырьмя фронтами
 чтобы можно было следить если не за движением: тоги то по крайней
 мере за движением полка чтобы можно было бы их по плану вооружать
 чтобы в этого достигнуть было трудно при нашей тяжелой обстановке
 отсутствия необходимых сил и средств, при отсутствии свободного тран-
 порта. При нашей отсталости некультурности осложнялась всякая задача
 особенно было построить большой мост между центром и фронтом для
 чтобы по команде из Москвы можно было бы бороться с Бахаолпичем
 сделать мост против джаргатаевского восстания, помочь партизанам Ча-
 пелья разгромить Семенова. Необходимо было построить колоссальный
 бесповоротный аппарат перед которым мы работники военного ведомства
 оказались в ужасе. Когда мы подходили к сокращению этого аппара-
 та возникало опасение: не рано ли, может быть потребуются быстро
 мобилизовать военные силы их воя там не сумеет этого сделать. Сейчас
 выходим в более благоприятном положении при работе по сокраще-
 нию штабных управлений. Сейчас эта работа идет полным ходом то толь-
 ко потому, что мы не можем быстро развить наши собственные части
 вблизи учреждений. Чтобы сократить число дивизий нужно во многих
 местах полководец дивизии оттянуть в ту и назначить их дивизиями внут-
 ренней службы, которые формируются и развертываются а для этого нуж-
 но средство транспорта на который у нас не хватает угля. Поэтому
 вместо дивизии остаются остатки и ГРУ не ликвидируется а иныя. Поэтому
 такая программа является результатом нашей бедности, но в общем и
 том как вы знаете проект плана сокращения армии состоит в том, чтобы
 линия уменьшить численность армии вдвое. Мы пытались составить про-
 грамму сокращения армии более полную, чтобы все учреждения которые об-
 служат трудные армии и состоять за счет фонда военного, распустить
 главное затруднение является опять отсутствие транспортных средств
 и развоз отпускаемых. В первую голову распускаются родившиеся в
 26, 27 г.г., во вторую очередь род. 28, 29, 30, 31 г.г. Затем в следую-
 щую очередь родив. в 22, 23, 24, 25 г.г. Тогда у нас останутся родив.
 26, 27, 28, 29, 30, 31 г.г. Следовательно остаются шесть лет под
 пальцем. Так будет если не будет каких либо непредвиденных обстоятельств
 временно с этим предполагается в нескольких местах наиболее про-
 летарских районах создать школы для приготовления и инди-
 вidualных частей чтобы постепенно создать в пролетарских районах новые

ишейскую армию. Эти части которые ни сохраняем под гильей или, испли-
 страхованием так называют это у нас Реввоенсовет, т.е. необхо-
 для ведь такое количество сил на фронтах, которое было бы способно
 выдержать первый удар неприятеля пока ни не проявлен я тилу большую
 силу по сбору валаса. Одновременно с эти наша программа сокращения
 ни состоит в том чтобы часть наших курсантов на курсах командного
 состав оставлять и увеличить программу вдвое или втрое для того чтобы
 повысить командные кадры армии повысить его качественный состав путем
 успешения армии лучшими пролетарскими командными составом. В общем я
 ни эта мера была одобрена съездом Советов и теперь проводится в
 ответствующей инстанции. Хотел бы сказать еще несколько слов отно-
 сительно армии и исключение. Конечно верно, что наша чудовищная военная
 машина истерла всеи ревнительно особенно рабочии и крестьянни спину;
 ни с одной стороны хвалит героическую Красную Армию то с другой вся
 ни печтает чтобы свести ее к минимуму. Это ясно ибо армия несчастно
 истощивала страну потому что армия не производит а потребляет и
 истощает в силу того что она армия. Мысль о переходе на хозяйствен-
 ни рельсы связано с нетерпеливыми отношениями как можно скорее и более
 истощить армию и есть другая сторона это духовная демобилизация; ко-
 ни она наблюдается в Партии и которая просачивается в армию; т.е. что
 ни она инструмент который закончил историческую задачу и теперь может
 ни помещен в музей. Например я встретил работника как Блюхера это
 ни дельский рабочий командир 1-ой дивизии и он говорит отпустите на
 ни хозяйственные работы. Стремление уйти из армии является распространен-
 ни: коммунист если он стал солдатом, комиссаром или командиром только
 ни потому что это требовалось в данный момент, но коммунистическая стрем-
 ни она это строить развивать гультурное рабочее государство. Сейчас
 ни подошли к такому критическому моменту. Утак сейчас взгляд на армию
 ни как на что то второстепенное я я хотел бы предупредить что эта сторона
 ни включает очень опасный момент. Мы еще окружены со всех сторон капи-
 ни листическими врагами, еще не один из крупных врагов даже из наших
 ни в надол. Франция, Англия, Япония, Америка остаются империалистическими
 ни врагами, Польша, Рунция остаются как были которые могут быть гото-
 ни в ясной к новому нападению. Им можем надеется что история прольсет
 ни нам чашу новой войны но гарантии в этом нет никакой. Если это
 ни исторические станет развиваться то это приведет к моральному духовному
 ни распаду тех дивизий и частей которые необходимо сохранить для страхо-
 ни вания против возможных ударов. Солдат-крестьяне поддерживаются ру-
 ни ководительством рабочих, солдат-крестьянин прет на помощника вместе с ра-
 ни бочими когда Врангель перед ним по сейчас на горизонте Советской Рес-

4/53

шки со всех четырех сторон помещика не видать а у крестьянина дру-
р небольшой, память у крестьянина короткая почему он в течение веков
человек угнетался эксплуатировался до тех пор пока рабочий не поли-
и вести его на себя. Крестьянин своего забывает удары прошлого и
и опять проваливается под ярмо. Когда дивизии стоят на месте в
иногда то крестьянин начинает чесать в затылке, зачем нам стоять здесь
лучше ли идти по домам. Рабочий на них нажимает агитирует иногда пре-
и Трибуналы когда они уходят самовольно; но это всегда бывает так,
иногда в дивизии великолепно держатся но когда пришел отдых она разхо-
ится, крестьянина одолевает тоска по деревне. Представьте себе что от-
иния партии и армии устанавливаются такие что дело кончено этот ин-
тернет не нужен, партии партии в военной работе ослабевает наши воен-
работников прежде всего городского пролетариата в полку в роту ос-
валяет армия станет разваливаться как хивалтань. Коммунисты не знают
но делать никаких илюзий. Ров армию сохранить нельзя нужно облавать
иногда зимой до весны сократить армию ядром но какими путями это сде-
ть. Это нужно сделать через передовых работников которые всегда бра-
сь с фабрик, заводом, партийных организаций; профессиональных союзов.
тому их нужно сохранить в армии т.к. коммунисты в армии поддержку
иственный режим боевой дух. На партийных организациях лежат сейчас
и три задачи и главной политической воспитание наших воинских частей.
собираюсь на зиму-весну подать докладную записку в Ц.К.П. и Ц.К.
они чтобы сейчас в течение зимы необходимо армию удержат скрепить
иногда качественной Если партийные организации не подтянутся не произ-
дут этой работы к весне можно прийти к военной катастрофе и распад у
или. Я думаю что партийные организации обеспечат дух в армии. Они по-
иногда военный бюрократизм но все таки скажут что армия абсолютно необ-
иногда. Нужно создать образовные курсы с более длинными обучением чтобы
готовить квалифицированный кадровый состав. Это в виде общего теория
иногда с"ездом Советов, и будет проведено на партийном с"езде. Таким
иногда итоги последнего с"езда Советов это расширение хозяйства и сок-
иногда армии или улучшение хозяйства и улучшение армии. На основе это-
иногда улучшения сокращения будет наступит борьба с бюрократизмом которая
иногда борьба с расхлябностью невежеством располосностью во всех областях
иногда жизни. Я думаю что к IX с"езду Советов будем сильнее чем сейчас
иногда будут сделаны назначения УЕ с"ездом Советов. /Аплодисменты/.